

О чем писала «Заря»

31 декабря в разные годы

1949 год

Какие времена, такие и комплименты! Если бы не прочитал этот материал на первой полосе предновогоднего номера 73-летней давности, никогда бы не подумал, что «Большая сила» о женщинах. Но тогда это было в порядке вещей! Тем более так говорил сам товарищ Сталин на первом Всесоюзном съезде колхозников-ударников:

«Посмотрите на съезд, на его состав, – и вы увидите, что женщины давно уже проникнулись из отсталых в передовые. Женщины в колхозах – большая сила. Держать эту силу под спудом, значит допустить преступление. Наша обязанность состоит в том, чтобы выдвигать вперед женщин в колхозах и пустить эту силу в дело».

Да, что бы ни говорили с высоких трибун, наши бабушки и прабабушки действительно были той Великой силой, что вынесла страну из руин на своих плечах. Честь им и хвала!

1952 год

У среднестатистического гражданина СССР в начале 1950-х стоимость продовольственной корзины составляла около 80 процентов от средней зарплаты, и торт на его новогоднем столе – большая редкость. Но была твердая уверенность, что всё изменится к лучшему. С этим убеждением жили. Об этом в заметке «Предпраздничная торговля в Бресте» на четвертой полосе номера: «Наступает новый 1953 год! В эти предпраздничные дни торгующие организации города значительно расширили ассортимент продо-

ПЕРАДСВЯТОЧНЫЙ ГАНДАЛЬ У БРЕСЦЕ



Наступае Новы, 1953 год!

У гэтыя перадсвяточны дні гандальчыкі арганізацыі горада значна расшырылі асартымент харчовых і прымесевых гавараў. Толькі у магазінах міжрайоннага гандлю за апошнія дзесяць дніў склени насыльніцтву прадана розных вырабаў на трох мільёнах ста тысяч рублей. Многа та вараў прадача 1 другім гандальчыкамі арганізацыямі горада.

На снимку: работник магазина «Гастроном» №1 А.В. Степура (слева) получает у экспедитора пекарни №3 В.И. Солушко торты для магазина.

вольственных и промышленных товаров. Только в магазинах межрайторга за последние десять дней декабря населению продано различных изделий на три миллиона сто тысяч рублей. Много товаров продано и другими торгующими организациями города.

1955 год

У многих интересующихся отечественной историей имя партийного и государственного деятеля 1950–1960-х годов Никиты Хрущева стойко ассоциируется с «кузькиной матерью», «хрущевской оттепелью» и... «кукурузой – царицей полей». Неудивительно, если даже в предновогоднем номере газеты три полосы



снажен до 160 тысяч. На складах фабрики и в торгующих организациях скопилось много нереализованной продукции. Отправлять ее приходится теперь за пределы нашей республики.

Эх, если бы товарищ Конюхов заглянул через призму времени на отчеты отдела сбыта фабрики в 2022-м, то, думаю, не так сильно расстраивался.

1983 год

Зима. Мухавец. Лебеди... Это сегодня такая картинка брестчан не удивить, а 39 лет назад – «сюрприз природы». На четвертой полосе зарисовка краеведа-любителя А. Борисовца:

«...Среди стай уток, оставшихся зимовать на Мухавце в районе крепости, появились неповторимые по своей красоте и грациозности белоснежные и перламутровые птицы – лебеди-шипуны. Перламутровые – это молодые лебеди, потом и они станут белоснежными. В первых числах декабря их было четыре. Как бы семья: два старых и два молодых. К середине месяца лебедей стало девять».

стри привлечено 500 человек. Это – активисты с предприятий, из организаций, учреждений. С ними проведен соответствующий инструктаж».

1965 год

Выступление в Бресте государственной заслуженной капеллы УССР «Трембита» – одно из списка афиши насыщенной культурной жизни города. Судя по отзыву в газете, творчество львовян у нас привнесло тепло:

«Обширная программа, насчитывающая свыше 30 произведений, многие из которых «бисировались», включала украинские народные песни, произведения классиков советских авторов и песни народов СССР. Капелла поет мягким, выразительным звуком, непринужденно справляясь со многими трудностями своего репертуара».

К слову, последний CD компакт-диск капеллы вышел в 2003 году.

1974 год

Судя по материалу В. Малашевского «Телеханскія лыжи», зима в тот год была «сиротская», что «очень болезненно отразилось» на производстве Телеханской лыжной фабрики, о чём посетовал журналисту ведающий вопросами сбыта на производстве К.М. Конюхов:

«Если в лучшие годы мы выпускали до 263 тысяч пар, то в нынешнем план

1999 год

На первой полосе анкеты «Заря» «Рукопожатие веков» из четырех вопросов: «1. Какие события уходящего века, тысячулетия вы считаете самыми значительными, судьбоносными для нашего народа? 2. Какие события, на ваш взгляд, являются нашей историей самыми трагичными? 3. Чем знаменателен уходящий век для вашей семьи, лично для вас? 4. Каким вам видится 2000 год, будущий век?» И что вы думаете? Самыми значительными и судьбоносными событиями наши читатели назвали Октябрьскую революцию, победу в Великой Отечественной войне, первый полет человека в космос. Самыми трагичными – Вторую мировую войну, аварию на Чернобыльской АЭС, развал Советского Союза. Из личных достижений чаще всего названы: получение образования, создание семьи, рождение детей. А ждали и желали от миллиарда повышения благосостояния, восполнить и превозойти то, что потеряли в текущем десятилетии, укрепления власти, законности, порядка, дисциплины, сближения законов Беларуси и России, не стать вечным должником Западу.

«Зарю» перечитал
Олег ГРЕБЕННИКОВ